

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. ... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. ... 24'
Número suelto. ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Lunes 21 de Junio de 1937—1.º Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.450

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

El caudillo oyó ayer misa en la Basílica de Bilbao

La conquista de Bilbao para la España grande es total y definitiva, habiendo sido recibidas con entusiasmo nuestras fuerzas por la población civil.—Después de la ocupación los nacionales reparan los caminos y puentes que volaron los rojos, así como las conducciones de agua y luz y se abastece la población.—Bilbao vuelve a vivir su vida normal y la población se desborda en alegría.—Interesantes detalles de la toma de la hasta ahora «invicta villa».—Las fuerzas nacionales siguen su avance y ocupan Amurrio y Llodio.—La victoria de los nacionales es apoteósica.

OTRA BARBARA AGRESION ROJA: CONTRA EL CRUCERO ALEMAN «LEIPZIG» HA DIMITIDO EL GOBIERNO FRANCÉS DE LEON BLUM

El parte oficial de la guerra

EL DE ANTEANOCHE

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 19 de Junio de 1937:

Ejército del Norte:

Frente de Vizcaya: En el día de ayer, además de las posiciones cuya ocupación por nuestras tropas se hizo constar en el parte fueron también ocupadas Asturiaga y San Justo. En la mañana de hoy, continuó nuestro avance ocupándose el fuerte de Altamira, al Oeste de Bilbao, la posición de Castigo, situada al Oeste de Santo Domingo, al Noroeste de esta capital Ugarte, Lavaderos y el espolón Norte de Malmasin al Sureste, completando el cerco del casco de la población.

Las principales operaciones de todos los días anteriores fueron realizadas en la mañana de hoy y han sido coronadas por la ocupación de Bilbao, llevada a cabo en la tarde de hoy, habiéndose izado con gran solemnidad la bandera nacional en el Palacio de la Gobernación. Se ocuparon los lugares estratégicos de la población y se rindieron las fuerzas de la Guardia Civil y algunos batallones que se hallaban dentro de aquella, reinando la mayor tranquilidad; siendo acogidas nuestras tropas con gran entusiasmo y notándose en todos los habitantes su gran satisfacción al verse libres del yugo y de la barbarie rojo-separatista de Aguirre y de sus hordas.

De momento, no puede darse cuenta exacta del armamento y material que ha caído en nuestro poder; pero es cuantiosísimo y será necesario emplear varios días en su recogida y clasificación.

Han sido rescatados más de 1.000 presos que tenían en las cárceles los rojo-separatistas y son muchos miles de personas que pasan nuestras filas y regresan a sus hogares. Ha sido ocupado también Derio, al Oeste de este pueblo, Baracaldo y Arrancuriaga.

Ejército del Centro: Frente de Aragón: En el sector de Jaca, se hizo una pequeña rectificación de nuestras líneas a vanguardia.

En la carretera de Extremadura, fué rechazado un intenso ataque del enemigo al que se causaron más de 400 bajas.

Ejército del Sur:

Frente de Córdoba: Un intento de ataque enemigo a una de nuestras posiciones en el sector de Peñaroya fué rechazado, quedando en

nuestro poder 17 cadáveres de los rojos. Igualmente fué rechazado un contraataque enemigo en el sector de Espiel.

Frente de Extremadura: Un pequeño destacamento de «Flechas Azules» dió un atrevido golpe de mano, cogiendo al enemigo, 9 ametralladoras, 1 fusil ametrallador, 200 cargadores circulares, 135 fusiles, más de 200.000, más de 30 bombas, otras 123 cajas de cartuchos, 3 máquinas de cargar cartuchos, diversos trípodes, caretas anti-gas y otro material sin clasificar en número tan considerable que para transportarlo ha sido necesario emplear 6 camiones.

Salamanca 20 de Junio de 1937.—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EL DE ANOCHE

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 20 de Junio de 1937:

Ejército del Norte:

Frente de Vizcaya: Nuestras tropas han continuado avanzando, habiéndose ocupado Amurrio y alturas al Oeste. También se ha rebasado Llodio y a la hora de cerrar este Boletín sigue el avance. Pasan de 300 los milicianos que se han presentado en nuestras líneas en el día de hoy.

Frente de Asturias: Ligeros tiroteos y cañoneos.

Frente de León: Sin novedad.

Frente de Santander: En un reconocimiento llevado a cabo en las cercanías de Cilleruelo de Bricia, se encontraron enterrados por nuestras tropas 10 cadáveres de enemigos y se recogieron algunos fusiles y otro material.

Ayer se pasaron a nuestras líneas por uno de los sectores 105 personas procedentes del campo rojo.

Ejército del Centro:

Frente de Aragón: Soria y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Avila: Fué rechazado fácilmente un pequeño intento de ataque del enemigo y hubo además, algunos tiroteos.

Ejército del Sur:

Tiroteos y cañoneos en distintos frentes y sectores, habiéndose presentado, 14 soldados y milicianos, de ellos 3 con armamento.

Salamanca, 20 de Junio de 1937.—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Una nota oficial sobre la toma de Bilbao

Bilbao ha sido tomada a las cuatro de la tarde!

La bandera nacional ondea de nuevo en el Palacio de Gobernación de la capital vizcaína.

La industriosa villa fué reintegrada a la civilización y al orden.

Varios batallones se han rendido en la ciudad, entregándose a la generosidad de los vencedores.

Desde hace varios días, la población estaba bajo el fuego de nuestros fusiles, de hecho tomada, pero había que evitar, con la posibilidad de un combate en el interior, causar daños en la villa; por ello, retrasándose el momento de la toma de la ciudad, se cuidó de atenuarla y rodearla para ocuparla después sin causarle daño.

Ni un solo bombardeo de la aviación se llevó a cabo sobre la capital; la ciudad fué tomada sin destrucción, solo la de los puentes, volados en su totalidad por el vandálico proceder de los dinamiteros rojos.

La toma de Bilbao es la coronación de una primera etapa de las operaciones en el Norte, en la que el espíritu de nuestras tropas y la pericia de nuestro mando han brillado a gran altura, al arrollar con ímpetu sin igual las fuertes barreras defensivas y derrotar, con hábiles maniobras, al ejército de los comunistas.

El pueblo de Vizcaya, esclavizado y explotado por el contubernio rojo separatista, se entrega hoy con entusiasmo

a la España Nacional, y en la villa y en los caseríos es la bandera de España la que ondea bajo las brisas del Cantábrico.

Caravanas de carretas regresan por la carretera a los hogares, conducidas por pobres familias que fueron arrebatadas de estos, bendiciendo la victoria de los nacionales que con el imperio de España les reintegraron la paz y el bienestar perdidos.

La toma de Vizcaya, regada en sus montes y sus valles por la sangre pródiga de tantos soldados españoles, es la avirmación más fuerte de la Unidad de España y el fin de las criminales maniobras excisionistas en que la ambición bastarda de unos pocos sacrificaba y desangraba a un pueblo honrado, laborioso y culto.

¡Gloria a los caídos por España!!
¡Gloria al muerto General Mola, al coronarse, con la toma de Bilbao, sus victoriosas jornadas en tierras de Vizcaya!!

¡Gloria a un pueblo que cuenta con tales soldados y que hace ante Europa afirmación tal de su vitalidad y de su independencia!!

La verdad del triunfo se abre de nuevo camino y la España Nacional anuncia al mundo, con su victoria, la liberación de otra provincia de España.

¡ARRIBA ESPAÑA!! ¡VIVA ESPAÑA!!

¡Bilbao ya es español!

Las operaciones preliminares para la toma de Bilbao

Radio Requeté de San Sebastián.—Salamanca.—La 6.ª brigada de Navarra ha conquistado las alturas y la posición de San Bernabé, después de un brillante combate, el enemigo fué echado de sus posiciones. Dicha operación fué precedida de un eficaz fuego artillero que se le hacía desde nuestras posiciones, al enemigo.

A las pocas horas de combatir coronaba la cumbre la brava infantería de Navarra, desalojando a los milicianos rojos que huían a la capital. Para la conquista del cerro de San Esteban, ha sido preciso una acción a desarrollar, de gran envergadura. Los enemigos protegidos por cuatro carros de fabricación soviética oponían resistencia a que las tropas nacionales ocuparan esta zona de al Capita. La eficacia de los carros de asalto duró bien poco tiempo, fueron suficientes nuestros cañones para batir la resistencia enemiga. Nuestras tropas se lanzaron al asalto que dió por resultado la captura de estos dos suburbios de Bilbao, para nuestros soldados acercarse a la Capital y vencer la resistencia que ésta podía ofrecer, afirmando su dominio en torno a la misma. También actuaron nuestras columnas sobre la zona Sur de la Capital, atravesando el Nervión por el otro sector más próximo a Bilbao, por Miraballes; Bilbao se

ve presionado por tres o cuatro puntos con la gloriosa jornada de hoy queda rodeado por el Noroeste, Este y Sur de tal forma que a carretera de Bilbao a Santander es ya de España. Nuestras ametralladoras vigilaban todos los movimientos del enemigo, no permitiendo que recibiera refuerzos, con sus rátagas que sembraban la muerte. Esta madrugada ha continuado la presión nacional de tal forma que esta mañana habían alcanzado la carretera de Valmaseda a Bilbao. Estos importantes reductos que era tan necesario vencer su resistencia ya que toda la Ría de Bilbao estaba controlada directamente por nuestras unidades. De esta forma todo abastecimiento para la Capital Bilbaína se hace imposible. En la ciudad vizcaína esta mañana las tropas españolas prosiguen sus ininterrumpidos avances por el Este y Sur, han llegado a tres kilómetros por la carretera que va de Orduña a Bilbao y cierra de esta forma la bolsa en que Bilbao se encontraba: la resistencia enemiga ha sido inútil por completo, quedando para España las posiciones de San chanda y ya esta mañana a hora avanzada nuestro Mando ha dispuesto el comienzo del descenso de nuestras columnas sobre la Capital, descenso que se ha hecho con un perfecto orden con paso firme poniendo esta tarde a las tres las primeras patrullas Nacionales la Bandera en el Ayuntamiento de Bilbao. Además el grueso de alguna de las columnas que operan en Archanda, y otras posiciones próximas han entrado en la Capital: esta noticia ha sido confirmada oficialmente por la Comandancia Militar de Vitoria.

A las 3'30 entraron las tropas en Bilbao y se rindieron los rojos

Radio Requeté de Vitoria:

Como sabrán nuestros radioyentes, Bilbao, la sede del separatismo rojo ha caído en poder de nuestras victoriosas fuerzas sin encontrar casi resistencia por parte del enemigo.

Hoy, a las 2 de la tarde, nuestros soldados, obedeciendo las órdenes del Alto Mando, han bajado por las montañas que dominan la capital vizcaína, San Bernabé, Archanda y Santo Domingo, descendiendo rápidamente hacia la capital e donde han entrado cerca de las 3 y media de la tarde. Varios minutos después nuestras fuerzas recorrían, cantando himnos patrióticos las calles de a villa, entre las aclamaciones entusiásticas de los pocos habitantes que quedaron en Bilbao después de la huida de los rojos. Nuestras tropas no han encontrado seria resistencia. La guardia civil que tenía la orden de defender a toda costa la ciudad vizcaína, y especialmente estos dos edificios se ha rendido a nuestras fuerzas, y pocos minutos después de la entrada victoriosa en la ciudad de nuestros heroicos muchachos, la bandera roja y gualda, la bandera de España, ondeaba orgullosa en estos edificios.

Nos llegan noticias no confirmadas oficialmente que en la ciudad vizcaína, se han hecho prisioneros a dos batallones de milicianos rojos que cayeron en nuestro poder sin oponer ninguna resistencia al ver perdida la partida.

La victoria de nuestras fuerzas ha causado gran sensación en la España Nacional. Son numerosísimos los actos de entusiasmo y júbilo por la caída de tan importante ciudad, aquí en Vitoria al saberse la noticia de la toma de la ciudad, todas las personas, sin excepción, se han lanzado a la calle y con banderas nacionales y entonando himnos patrióticos recorrieron en manifestación de júbilo, las principales vías de la ciudad. Las milicias de requetés y falangistas con numerosos grupos de soldados desfilaron por las calles entre las aclamaciones de la muchedumbre, que, entusiasmada prorrumpía en frenéticos gritos de ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva FRANCO! ¡Viva Mola!

Las autoridades pronunciaron discursos ensalzando a los heroicos soldados que tomaron parte en la toma de la ciudad. Luego, en la manifestación, presidiéndola, recorrieron todas las vías de la población entre las aclamaciones de todas las personas de la población.

García Sánchez que se encontraba en nuestra población pronunció ante este, nuestro micrófono una charla sobre la capital vizcaína, charla interesante y en que puso de manifiesto sus altas cualidades de gran orador y buen patriota. Terminó dirigiendo unas frases al heroico General Mola, muerto en un accidente de aviación cumpliendo su deber.

Españoles todos, solo nos resta decir, con la emoción más profunda de nuestro corazón:

VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO. VIVA EL CAUDILLO MOLA

La noticia en Salamanca

Salamanca.—Hoy a las 17 horas, el Coronel del Tercio Peñas Ramos, en la Plaza Mayor ha dado la noticia de

la ocupación de Bilbao. La noticia circuló rápidamente, iniciándose una manifestación imponente, que vitoreó al Ejército Nacional, al Generalísimo y al llorado General Mola.

Todos los diarios, han retirado sus pizarras en las que se daba cuenta del avance de las columnas, cambiándolas por otras, que decían: Han entrado en Bilbao, Bilbao es nuestra. Toda la población se lanzó a la calle llena de gloria, es enorme la multitud que aclamando al Caudillo ha recorrido las calles salmantinas. También ha sido aclamadísimo el General Mola, cuyo espíritu ha acompañado la victoria.

Entusiasmo entre la población civil

Radio Verdad:

Hoy a las 15 horas, procedentes de Archanda, han entrado en la capital de Vizcaya, las tropas nacionales, siendo acogidas con indescriptible entusiasmo, por la población, que las abrazaba, y que se habían negado a obedecer las órdenes de su gobierno de que abandonasen las casas, para seguirles a ellos. Se trata de centenares de personas, que esperaban el triunfo de los nacionales con la natural emoción. Salieron al encuentro de nuestros soldados, abrazándoles y cubriéndoles de besos, vitoreando a los bravos que aplastaron el Cinturón de Hierro.

Nuestros soldados, no pueden reprimir la emoción que les embarga, sonriendo complacidos, y no dándose cuenta de su titánico esfuerzo, que ha producido la más bella victoria alcanzada por la España Nacional. Bilbao ha sido conquistado; han sido aplastadas todas las fortificaciones construidas por los marxistas, alcanzada por el victorioso Ejército salvador. ¡Viva España!

Dos batallones y 200 presos políticos

Bilbao.—Las columnas nacionales que precedidas por tanques han continuado su triunfo entrando en la ciudad a las primeras horas de la tarde, continuando su avance por las calles de la capital. Dos batallones de policía, trayendo consigo a un grupo de 200 prisioneros políticos, se han presentado a nuestros soldados, poniéndose a las órdenes del Ejército Nacional.

El espectáculo que ofrecen las calles de la ciudad es enorme. Es de todo punto imposible dar cuenta del enorme entusiasmo provocado por la llegada de nuestras tropas, que han sido recibidas con lágrimas en los ojos.

La entrada de los tanques y de la Infantería Júbilo en Bilbao. Detalles de la ocupación

Bilbao.—Las manifestaciones de júbilo y entusiasmo, por parte de la población continúan aumentando. La población parece despertar de un sueño de pesadillas, porque la llegada de las tropas ha sido como un bálsamo, a las continuas persecuciones, de que eran objeto por parte de los milicianos, que aun pocos momentos antes de la entrada de los nacionales, los marxistas habían cometido toda clase de atropellos, asesinando a va-

ri-s personas por negarse a acompa- ñarles en su huida.

A las dos de la tarde, el mando general, había ordenado que las tropas desde el sector de Archanda empujaran el avance sobre la ciudad. Inmediatamente pasaban juntamente co la infantería los tanques de la 6.ª compañía, penetrando en la ciudad por un puente. Unos de los primeros que entraron fueron varios periodistas extranjeros, entre ellos italianos, que llevaban camisas negras. Cerca del puente que desemboca en la parte occidental de la ciudad, habían penetrado ma tropas, para impedir la huida de los marxistas.

Al aparecer la primera columna de infantería nacional en las calles, la población salió a su encuentro co brazos extendidos vitoreando al Ejército salvador, desarrollándose escenas de tan honda emoción, que los que las presenciábamos no podremos olvidar.

En poco menos de una hora todos los sectores de la ciudad, habían sido ocupados por las tropas nacionales, acogidas con alegría y manifestaciones de júbilo.

Una vez ocupados los barrios extremos, el Mando General, había ordenado se procediera a la conquista de la parte de la ciudad que se baña en la orilla izquierda. La ciudad orillista había sido fortificada por los marxistas, y en las ventanas de las casas habían construido con sacos de arena verdaderas trincheras, por las que aso maban fusiles y ametralladoras.

A las cuatro de la tarde la infantería lograba alcanzar la orilla izquierda del Nervión, donde los últimos caecillas, que aun quedaban en la ciudad se dieron a la fuga.—Los milicianos engañados por el bolchevismo se entregaron con sus armas, uniéndose a la población vitoreando al Ejército salvador de España. La muchedumbre ensordecida no dejaba de aclamar y gritar hasta enronquecer Viva Franco. Viva el Ejército y Vivas a España en general. Se han encontrado en el edificio que servía a Aguirre y sus compañeros para reunirse con su flamante Gobierno, gran cantidad de armas y municiones que Aguirre hacia creer a los milicianos, que serían para defenderse si llegaba el caso, ya que ellos querían luchar contra los invasores al igual que los milicianos.

En la fachada más visible y en el punto más alto del Hotel Carlton, al propio tiempo que entraban las fuerzas nacionales, pareció y aun no se sabe quién fué el autor una enorme bandera roja y gualda, que aun ondea en el citado edificio.

Un grupo de guardias civiles que habían sido detenidos y encarcelados, por los marxistas, por considerarlos enemigos del régimen soviético, pudieron escaparse y con armas abandonadas por los milicianos en su huida, organizaron algunos servicios de inspección y orden.

A las 17 horas hizo su entrada triunfal, la primera columna de infantería nacional hizo su entrada en las calles de la ciudad, siendo acogida con entusiasmo apoteósico. A las 8 y media toda la ciudad incluso sus barrios extremos habían sido ocupados por nuestras tropas. En muchas industrias y comercios han aparecido carteles vitoreando al Ejército liberador.

En Bilbao, se retrasaban todo lo posible las derrotas que les infligían los nacionales. Aguirre hasta en los últimos momentos hizo constar en los comunicados de guerra que lanzaba su desaparecido Gobierno, que los facciosos retroceden ante los leones vascos...

Bilbainos, Bilbao está incorporada a España, gritad todos conmigo ¡Viva España y Viva siempre España!

La noticia en América

Buenos Aires.—A las 3 de la tarde se ha recibido la noticia de la conquista de Bilbao, por el Ejército Nacional. Todos los periódicos de la capital publican en la primera página la citada noticia, habiendo sido aclamado, el General Franco en las calles de la ciudad bonaerense.

Todos los argentinos, italianos y la numerosa Colonia española se ha pasado por la capital en manifestación aclamando al Generalísimo y al Ejército salvador.

El coche del ministro y la emisora

Durango.— Procedente de la zona roja llegó un lujoso automóvil, conducido por un chofer con librea. Interrogado, éste resultó que el lujoso coche pertenecía a un Ministro de la flamante República de Euzkadi, habiéndose presentado el chofer, por estar cansado de aguantar a los rojos y a su amo. De seguro que el señor Ministro tuvo que huir a pié, en vez de hacerlo con su lujoso coche...

La famosa Emisora roja 2 F. P. Bilbao ha caído en nuestro poder.

La prensa extranjera y los círculos políticos comentan la noticia

Roma.— Toda la prensa italiana comenta entusiasmada las operaciones que han tenido como resultado la ocupación de Bilbao por las tropas del Generalísimo Franco. Los periódicos italianos llevan un servicio especial, magnifico en el que se detalla exactamente todas las operaciones de entrada de Bilbao.

Ante la Embajada española en Italia se congregó numeroso gentío que aclamó a España y a su Caudillo.

Berlín.— Con gran entusiasmo publica la prensa la noticia de la ocupación de Bilbao. A las 6:10 las radios tuvieron conocimientos de la fausta nueva dando emisiones especiales para los vencedores de Bilbao.

París.— Las noticias de la ocupación de Bilbao causaron sensación en los Círculos oficiales y políticos de derecha, siendo recibido el triunfo nacional con extraordinarias muestras de júbilo, dando toda su prensa informes especiales sobre la toma de Bilbao.

Entre Las Cruces de Fuego y los que acudilla Dorit, fué recibida la noticia con entusiasmo, no siendo así en los elementos del frente popular que se les vé apesadumbrados.

Varios periodistas fueron en la Embajada roja de España en París, para ver si les daban algún informe, pero nadie les recibió, o si estaban se desatendieron de los visitantes.

Buenos Aires.— Toda la prensa de derecha publica con grandes titulares la derrota marxista y el gran triunfo nacional.

La noticia fué dada por los alta- voces que juntamente con las sirenas congregaron a la multitud. El periódico "La Razón", tuvo grandes informaciones de la entrada, aclamando los argentinos italianos y españoles a España y al Generalísimo con gran des muestras de júbilo y entusiasmo.

Libertando presos

Las Arenas.— Al entrar las Flechas Negras en la citada población encontraron a 150 personas detenidas abandonadas en un sótano, y hacia ya 48 horas que estaban sin probar alimentos, entre las citadas personas había varios niños algunos de ellos enfermos y también algunas mujeres enfermas, no preocupándose lo más mínimo los marxistas de ellos al abandonar la población.

Nuevo Gobernador de Vizcaya

Hasta ahora y a medida que se iba reconquistando el territorio patrio venía desempeñando el cargo de Gobernador civil señor don Antonio Urbina y Melgoiejo pero una vez conquistado Bilbao el GENERALISIMO ha querido nombrar gobernador efectivo y ha firmado el siguiente decreto:

"Dispongo que cese en el cargo de gobernador civil de Vizcaya el señor don Antonio de Urbina Melgoiejo, nombrando en su lugar pmo el desempeño de dicho cargo a don Miguel Gamuza de Riego. Dado en Vitoria a 19 de Junio de 1937. Firmado: FRANCISCO FRANCO..."

Como pasó la primera noche la Bilbao redimida

Radio Verdad: Bilbao.— La población veló toda la noche; manifestándose en entusiasmo delirante, por la rendición de la ciudad. En todas las casas ondean banderas rojas y gualdas. Los bilbaínos manifestaron su natural alegría, por ser la primera noche de tranquilidad después de haber soportado la tiranía roja.

En toda la ciudad han llegado gran cantidad de víveres, habiendo funcionado los trabajos de abastecimiento; a fin de que Bilbao deje de encontrarse en la serie de sufrimientos a que la habían sometido los marxistas.

En la Catedral así como en todas las iglesias de la Ciudad y zona liberada se celebraron solemnes Te Deums por el triunfo nacional.

La repartición de pan continua celebrándose normalmente, habiéndose organizado todos los servicios públicos que permiten las circunstancias. Los ingenieros trabajan activamente en la construcción de puentes de la Ría que habían sido volados por los marxistas.

Sigue el avance

Bilbao.— Después de la magnífica ocupación de la ciudad ha continuado el avance de las tropas por la orilla del Nervión, siendo acogidos con muestras de júbilo por el pueblo, habiendo ocupado todos los objetivos existentes entre Abando y Santurce. En algunos puntos hubo resistencia, principalmente en las alturas de Baracaldo y Portugete, pero los valerosos soldados se lanzaron al ataque ocupándolas y haciendo varios prisioneros.

Toda la noche se ha mostrado la población alborazada y alegre por su liberación. Las mujeres acompañaban a los tanques, cubriéndoles de flores y cantando himnos patrióticos, y dando vivas a España.

Son numerosos los soldados que han quedado sin boina, ya que la multitud se las arrebatada, ávida de tener un recuerdo. En todos los pueblos liberados fueron muchos los hombres, que juntándose a nuestros soldados, y armados con las armas que los rojos dejaron abandonadas, procedieron a nuestras columnas con la intención de ser ellos los primeros en entrar en contacto con el enemigo.

¿Aguirre a Francia?

Bilbao.— La aviación nacional ha volado sobre la carretera de Santander donde unos grupos de milicianos esperaban con impaciencia la llegada de nuestros soldados... Según noticias llegadas a esta capital, el llamado Gobierno vasco y su presidente Aguirre, parece ser que se ha refugiado en Francia.

Más de Salamanca

Salamanca.— Se celebraron numerosos cortejos de gente que dirigiéndose a las Embajadas de Alemania, Italia y Portugal, prorrumpieron en gritos de Viva España, Viva Italia, Alemania y Portugal.

Ayer, por primera vez salieron los miembros de la F. E. T. J. O. N. S., con sus nuevos uniformes, que como se sabe consiste en boina roja tradicionalista, camisa azul con las cinco flechas de Falange sobre el corazón y la Cruz de Borgoña sobre el brazo izquierdo, que fueron constantemente aclamados, dándose gritos de Viva el Caudillo, Viva Mola y a España y al Ejército Salvador de la soberanía española.

Ante la Embajada de Italia, la muchedumbre vitoreó a los valientes Flechas Negras, haciendo salir al Embajador Excmo. Sr. D. Carlos Bossio que dirigió breves palabras a la multitud que aclamó a Italia, y al Generalísimo.

Otra fantasía de los rojos, además de la hecha pública del vuelo de los 100 aviones sobre Bilbao, es que fué hundido un buque que transportaba refugiado a un país extranjero, siendo completamente falsa la noticia. Lo que pasó fué que un buque nacionalista detuvo a un buque que transportaba refugiados, sin que la tripulación opusiera la menor resistencia, conduciéndoles al puerto de Pasajes donde fueron admirablemente atendidos.

Bilbao.— Varias columnas nacionales avanzan hacia Valmaseda persiguiendo al enemigo habiendo emplazado baterías de grueso calibre en la parte septentrional de la capital vasca.

Comentarios extranjeros

Londres.— Toda la prensa publica con grandes titulares, la noticia de la conquista de Bilbao por el ejército Nacional y la enorme derrota de los marxistas españoles, siendo comentadísima la entrada en Bilbao, por los nacionales, habiendo causado gran impresión por su rapidez.

París.— La conquista de Bilbao, ha sido extensamente comentada por los diarios de la tarde.

Las mentiras rojas

Siguen las mentiras de los rojos. Va mos a tomarlo a broma: es una noticia verdaderamente horripilante y que nosotros desconocíamos. El Delegado del Gobierno de Euzkadi en Madrid ha hecho unas declaraciones a los periodistas a quienes ha manifestado que Bilbao resiste todas las acometidas de los "facciosos" y asegura que no se rendirá jamás.

Tampoco le va a la zaga Unión Radio Madrid, que a las ocho horas de la mañana de hoy decía que Bilbao nunca caería en poder de los facciosos. Así el Gobierno de Valencia trata de ocultar los tremendos desastres que sufre continuamente. Y se lo tienen que ocultar

Crónica de Radio Requeté de Guipúzcoa

Radio Requeté de Guipúzcoa. San Sebastián:

A las tres de la tarde acompañando nuestras fuerzas, hemos entrado en Bilbao, la Capital de Vizcaya.

Las fuerzas que entraron fueron un batallón que procedente de Archanda ha descendido iniciando triunfalmente la entrada en la ciudad continuando su avance por las calles de la capital. Dos batallones con fuerzas de policía llevando doscientos cincuenta presos políticos que han logrado salvarse en las últimas horas presentándose a nuestro Mando y poniéndose a la disposición del ejército Nacional. A las tres y media de la tarde las fuerzas entraban en Bilbao en plan de reconocimiento. A las cuatro y media el grueso de las tropas entraban sin disparar un solo tiro.

Lo único que hubo fué que unos grupos de rojos realizaron la siguiente hazaña mientras el pueblo de Bilbao se ludaba a nuestros soldados, en medio del entusiasmo general, fueron lanzadas de un edificio unas bombas de mano. Los autores supongo que han sido cogidos y que pagarán su hazaña criminal a consecuencia de la cual han ocurrido algunas víctimas.

Cuando los soldados entraron en Bilbao puede decirse que la Ciudad presentaba un aspecto de gran solemnidad. La creencia es de que han quedado en la capital de ciento a ciento cincuenta mil almas, muchas de ellas tenían que pasarse a nuestras líneas en las primeras horas de la mañana.

Por todas partes se oyen gritos de entusiasmo y Vivas a España. Ojos que no pueden contener la emoción de este gran momento. La muchedumbre aclama frenética a las tropas con lágrimas en los ojos de alegría. Las boinas rojas y los soldados bailaban y saltaban llenos de júbilo. Se oyen Vivas al GENERALISIMO y un Viva a Mola que rompe los corazones. Viva los generales valientes, que supieron preparar el caso definitivo para lanzarnos sobre Bilbao. Las manifestaciones de hombres, mujeres y niños se sucedían avanzando a nuestros soldados, cubriéndoles de besos como demostración de verdadero delirio.

Por la Gran Vía y Calle de San Francisco es por donde nuestras fuerzas cubren la carrera y donde la muchedumbre se apiña para dar la bien-

necesariamente porque esto crea problemas al Mando Militar, debilitando la moral ya decaída de los milicianos rojos; en cambio nosotros no tenemos porque ocutar nada, porque solo victorias hemos tenido. Ni una sola victoria podrán apuntarse los rojos. El ejército Nacional pasó por Sevilla, Badajoz, San Sebastián, Irún, por las fortificaciones que contruyó Aguirre y por otras ciudades que el ejército ha ido liberando, y que ha culminado con la toma de Bilbao.

La alegría en las calles de Bilbao. Escenas emocionantes

Bilbao.— La alegría de las calles de Bilbao a la entrada de nuestras tropas fué algo apoteósico: multitud de mujeres, hombres y niños iban saliendo de sus escondites en donde habían permanecido por no ser evacuados. Todos se lanzaron a la calle al grito de Viva España, Viva el GENERALISIMO y Viva el Ejército Español. Las mujeres, niños y ancianos se abrazaban emocionados a nuestros soldados a su llegada a la Capital vizcaína.

Ayer fué el último día en que salieron los periódicos rojos. He encontrado en una de las barricadas de la ciudad un número de "El Liberal de Bilbao" aun cuando sabía que no transcurrirían veinticuatro horas sin que el victorioso ejército español entrase en Bilbao. A pesar de todo, el periódico continuaba engañando los vizcaínos con victorias de su ejército que no han existido más que en el papel. He aquí algunos párrafos: Sigue la resistencia del ejército popular en torno de Bilbao y de sus alturas: nosotros seguiremos esta táctica, mientras que el enemigo ya será imposible que luche con tanta intensidad. Bilbao hasta ahora es impenetrable y los "facciosos" dice más adelante — se verán en la imposibilidad de conseguir nada práctico, mucho más teniendo que hacer frente a nuestra ofensiva en Aragón.

También apelaron a Bandos, radios, y demás elementos de publicidad para que todo el mundo empuñase las armas, y en su afán de evitar que esta ciudad cayese en manos del ejército Salvador. Se publicó un Bando que firmaba el general rojo, Camilo Urribal, con la junta del Gobierno Vasco, vertiendo las más calumniosas monstruosidades contra el ejército para ver si era posible envenenar a aquellas pobres gentes. Se dice en él que si las fuerzas "facciosas" logran apoderarse de Bilbao, sus libertades desaparecerían.

Tanto era el embuste del "Liberal de Bilbao" que dedicaba gran espacio a sus victorias del Monte Archanda, y convertía en una victoria lo que era una formidable derrota. ecía en grandes titulares que esta victoria "debía quedar incorporada a las grandes páginas de la historia."

VENDO RENAULT

Dos plazas magnífico, muy barato. Razón: Puente de San Magin, Garage Mismiquel (160

COMPRARIA

Máquina coser Singer o Weitein, que fuera usada, Informes: P. Santa Eulalia, 8 (Peluquería), (158

Más detalles de la ocupación de Bilbao

Bilbao.— En la tarde de hoy se ha llevado a cabo la ocupación de la ciudad vieja sin resistencia alguna, a pesar de que en sus tostuosas calles hubieran podido hacer cualquier emboscada; pero efectivamente la resistencia a sido nula y no se ha tenido la necesidad de disparar un solo tiro.

Las tropas legionarias de Begoña han ocupado los edificios de la fábrica de Gas y Matadero; más tarde se ocuparon sin resistencia el Palacio Municipal. Las casas en un principio aparecieron desiertas, pero más tarde con los vítores de los soldados empezó a animarse la población saliendo de los edificios y mezclándose con los soldados que desde los balcones daban gracias a nuestras tropas que llevaron a cabo la ocupación de la ciudad.

La sexta Brigada de Begoña ocupaba la estación y toda esta zona de la capital. Se comentaba la cobarde huida de Aguirre y su camarilla pues éste había pregonado en sus discursos y arengas por radio que antes tendrían que pasar por encima de su cadáver, que no abandonar su puesto siendo uno de los primeros que abandonaron la capital.

La tercera columna de refuerzos ocupaba el Bilbao nuevo atravesando el Nervión por el puente de San Antonio que tuvo que ser improvisado por nuestros ingenieros. También la resistencia ha sido casi nula, solo unos pocos focos intentaron resistir pero

fueron aniquilados por una ametralladora.

Las pérdidas de los nacionales son insignificantes. Por la noche se notaba ya gran movimiento, pues nuestros ingenieros improvisaron los puentes sobre el Nervión de tal forma que muchos paseaban de una parte a otra.

La pérdida de Bilbao significa un golpe mortal para los marxistas pues la pérdida de la guerra viene pasando agigantados. Por todas partes la resistencia enemiga se va aniquilando en forma metódica y segura y ahora más con la caída de Bilbao que en dicha ciudad era donde se estaba en marcha la fabricación de toda clase de material de guerra.

El GENERAL FRANCO nacionalizará todas las industrias de Bilbao de tal forma que obligará a todas aquellas naciones que tienen intereses a firmar pactos con el Gobierno Nacional.

Se reciben noticias del frente de la artillería Nacional bombardeando sistemáticamente las líneas próximas a la capital causando grandes destrozos en las fortificaciones contruídas recientemente por el enemigo. Esta mañana a primera hora volaron sobre la capital treinta y dos trimotores nacionales echando millares de octavillas en las cuales se advierte que si Madrid no rinde en breve plazo será bombardeado intensamente por nuestra aviación y artillería.

Lo que cuenta el «Tebib» de la primera noche pasada en Bilbao

El caudillo oyó misa en la Basílica

Crónica del enviado especial del Cuartel General del Generalísimo en el Frente de Vizcaya "Tebib Arrumi":

Bilbao.— Ni en la noche última ni en toda esta jornada se ha notado el molestar del enemigo alguno y Bilbao ha vivido la primera noche de su intergración en la España Nacional, con una calma absoluta. Con toda rapidez se está procediendo a llevar a la capital todos los elementos necesarios para que pueda continuar normalmente la vida ciudadana en la misma, que tuvo algunas dificultades de momento. Por ejemplo, con su condición de marxistas, los rojos estropearon las conducciones de agua y de luz, y a fin de dotar a Bilbao de lo esencial para la vida han dedicado su generoso esfuerzo los ingenieros durante todo el día de hoy. Mientras tanto, hacia mediodía han llegado los convoyes de víveres para Bilbao. Entre ellos, he visto a 30 camiones que venían cargados de Salamanca con todo género de artículos alimenticios, que eran repartidos por nuestra bien entendida generosidad. Nadie ha quedado hoy sin comer y ayer sin cenar en un Bilbao ganado para España, y eran de oír lo que acaían aquellas mujeres, tal como al recibir el pan blanco y fresco y la carne que han tenido en abundancia. En Bilbao se sacrificaron inmediatamente 200 reses mayores y 50.000 kilos de pan.

Un cuadro curioso he presenciado: el de una viejecita que estaba sentada al lado de la ría juntamente con un niño de 4 años, muy listo por cierto; estaban comiendo un trozo de pan blanco al que acompañaba un trozo de jamón. Me explica la miseria en que vivían; se explica diciendo: "Mis dos hijos mayores se los llevaron a Santander y me dijeron que me quedara aquí con el pequeño, que ustedes no me harían nada y que hasta es posible que me dieran de comer. Se les dió de comer, pero falta les hacía y después de una pausa dice:—Diga, señor, y después de esto, ¿se acabará la guerra? Yo le dije que sí, seguramente, y ella llena de dolor dice: "No sé, no sé. Si Dios quisiera..." Antes de describir nada más en mi crónica quiero hacer constar que los batallones que se cogieron anteayer y hoy son 8, y que una de nuestras divisiones que operan en el Sur ha ocutado sin ningún género de resistencia Amurrio y Leido, en cuyos territorios no quedan enemigos, y solo algunos pacos se oyen por la parte de Somorrostro.

Ayer, sepan ustedes, que estubo en Bilbao, el Generalísimo. Ha ocutado hoy oyendo misa en la Basílica y allí se fué con el General Dávila, López Pinto y Solchán, el Jefe de División García Bolio, Carlos Alonso y además el coronel jefe de columna Juan Duró, representantes de requetés, Falange, Flechas Negras. La misa fué rezada, ante la imagen de la virgen patrona de los vascos, la Virgen de Begoa. Es inenarrable la emoción que se experimentó en el momento sagrado en que el sacerdote elevó las sagradas hostias sobre la cabeza de todos, y yo que estaba situado en un magnífico punto de observación pude ver al CAUDILLO con la cabeza sobre el pecho, y cuando elevaron sus ojos, brillaron. Es posible que en aquel momento pensara ante Dios para él que los hombres nunca están retraídos y Franco hom-

bre de corazón. Franco el victorioso es posible que dedicara un recuerdo a la compañía, al hermano muerto, a MOLA. Este año, esta religiosidad que se escuchaba, solemnizaba lo mismo. No sé, pero aquello que vi es el síntoma que tal vez pudiera ser una lágrima de infinito esar, cosa que solo se consigue cuando se tienen un gran corazón, luego siguiendo al cura por el rocío, le enseñaron todas las dependencias de la Basílica y le mostraron todos los géneros de ornamentos que estaban amontonados por haberseles querido evitar, en su precipitada huida, los rojos separatistas. Le enseñaron cadenas y custodias, de oro y plata, muchas, que contaban llevarse también ellos. Poco habla todo esto en bien de la Religión que profesan estos que tanto blasonaban de ello, como Aguirre y sus cófrades.

EL CAUDILLO, pasa después por algunas calles de Bilbao, siempre vitoreado y casi estrujado por la multitud que no se cansaba de vitorear y aplaudir a nuestro invicto CAUDILLO, el generalísimo FRANCO.

Los que presenciaron este acto, lo olvidarán nunca; parecía la coronación de un idolo que se aviene al sentir de los buenos hijos de España.

"TEBIB ARRUMI"

La Fertilizadora, S. A.

FABRICA DE ABONOS QUIMICOS. Se convoca a los Señores Agricultores para celebrar Junta General ordinaria en el domicilio social (General Gode) nº 32 bajos) el día 30 del corriente mes de Julio a las 12 horas. De acuerdo con los estatutos sociales, los Sres. accionistas deseen asistir a la Junta, habrán de hacer o acreditar el depósito de sus acciones en la Caja social o en un Banco de Palma de Mallorca con 24 horas de antelación a la señalada.

Palma de Mallorca 21 Junio de 1937.— P. A. del C. de A.—El Consejero Delegado, Juan Claramunda.

La Fertilizadora. S. A.

Venciendo el 1.º de Julio el capital social de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los Señores Tenedores de las acciones que a partir de dicha fecha, quedará abierto el pago del mencionado capital (impuestos posteriores a su emisión) en las Oficinas de esta Sociedad, Calle General Gode nº 32, en la Banca March de esta Ciudad, Palma de Mallorca 21 junio de 1937.

Celulosas La Albufera Sociedad Anónima en periodo de organización

Se convoca a la Junta General extraordinaria para la reunión que tendrá lugar el lunes día 26 de Julio a las cinco de la tarde en el local de la Cámara de Comercio de esta Ciudad, el tratar y resolver sobre la conveniencia de disolver la Sociedad.

Palma, 19 de Junio de 1937.— Gabriel Santandreu.

las JONS, quien fué aplaudido y obli-

gado a hablar. Dijo el señor Zayas: Camaradas: el día de hoy es un día de gloria Nacional. Con pasos rese-

ados nuestro invicto Ejército, que no ha conocido nunca la derrota, continúa adelante su camino para la reconquista de España. Esa Infantería, que es invencible en el mundo. Esos requetés, falangistas y demás Ejército han seguido el plan del General Mola y con el y con la bravura peculiar en nuestro ejército se han cubierto de gloria. ¡Viva el General Mola! ¡Viva el Gran Caudillo!

Mola hizo un testamento y el soldado español ha sabido cumplirlo. El Generalísimo Franco nos dice que hay que seguir adelante con fe ciega y sin vacilaciones, adelante, pues, todos. (Grandes aplausos). Dió un viva al Generalísimo que fué contestado unánimemente y se repitieron las ovaciones ensordecedoras.

EL COMANDANTE MILITAREN EL AYUNTAMIENTO

Cuando anoche llegó al Ayuntamiento el Comandante Militar, Excelentísimo Sr. D. Trinidad Benjumeda, siendo aclamado por el pueblo que llenaba completamente la plaza de Cort.

Se asomó al balcón de la Casa Consistorial, desde él dirigió la palabra a los reunidos, diciendo, que debía dar una satisfacción al pueblo palmasano.

Notas del Gobierno Civil

El Excmo. Sr. Gobernador Civil interino en cumplimiento de órdenes del Gobierno General del Estado Español, nos ruega la publicidad de la siguiente Orden General.

ORDEN GENERAL DEL EJERCITO DEL NORTE, EN VALLADOLID A PRIMER DE JUNIO DE 1937. ARTICULO PRIMERO.—S. E. el General Jefe del Ejército del Norte para regular los derechos recíprocos de los Proprietarios, Alojados y usuarios de casas particulares se ha servido disponer lo siguiente:

PRIMERO.— El alojado no podrá solicitar más auxilio que los de espacio de reposo, luz, agua, sal y derecho a guisar.

SEGUNDO.— La designación de los domicilios en que deben alojarse las fuerzas y señalamiento del número de los que hayan de ser admitidos en cada vivienda, es función privativa de la autoridad local respectiva, de quien habrán de solicitarse los Comandantes de las Unidades que deban instalarse bajo esta modalidad de acantonamiento.

TERCERO.— Quedarán exentos de designación para alojar fuerzas, las viviendas en que haya mujeres solas, parvulatas o enfermos graves o infecciosos.

CUARTO.— En ningún caso podrá ser expulsado de la vivienda el ocupante de la misma y su cónyuge, quienes tienen derecho inalienable a su cama y a un local en que puedan continuar su vida habitual.

QUINTO.— Respecto de las viviendas desahucadas que pudieran ser convenientemente utilizar a base de requisa, con aquel objeto, solo podrá disponerse tal medida, su excelencia el General en Jefe del Ejército del Norte y los Gobernadores o Comandantes Militares que tienen delegación expresa de aqué.

SEXTO.— Se castigará con arreglo a lo que disponen las Ordenanzas y Código de Justicia Militar a los infractores de estas disposiciones.

ARTICULO SEGUNDO.— Queda prohibido en los surtidores de gasolina facilitar más combustible que el preciso para llenar los depósitos de los vehículos, sin que pueda servirse en otros recipientes, de cualquier clase que fueren.

DE ORDEN DE S. E.; EL CORONEL JEFE DE ESTADO MAYOR, Fernando Moreno Calderón.

Aviso importante de la Jefatura Provincial de F. E. T. de las JONS.

Gustosamente participamos a todas las familias de los componentes de la última expedición mallorquina, embarcados recientemente, que pueden enviarles todos los paquetes que deseen, remitiéndoles al Cuartel de Ruiz de Alda (Paseo de Sagrera), hasta el miércoles.

La alarma de esta tarde Cerca de la una de la tarde ha sido anunciada alarma que ha obligado a la gente a refugiarse.

Desconocemos las causas de las mismas por no habernos sido posible recogerlos, oficialmente, a la hora de cerrar esta edición. Se supone, sin embargo, que ha sido producida por haber sido oídos, por los encargados de los puestos de vigilancia, ruidos de motores que luego han cesado.

En el Puerto

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.— Procedente de Sevilla y Málaga el vapor mercante italiano "Tre Maria", con cargamento general.

SALIDAS.— Para Génova con pasaje y correspondencia el paquete italiano "Aventino".

por haber ido, este, en manifestación a la Comandancia Militar y no haberle encontrado.

Como el pueblo ha venido hacia mí, añadió, yo voy hacia el pueblo, que es el que forja las victorias de su Ejército.

Hizo grandes elogios de los Legionarios, Artillería, Ingenieros, Aviación e Infantería de todos los cuales es la victoria que se acaba de obtener. Terminó con un canto al soldado español y con vivas al Generalísimo Franco, a Mola y España.

Después del señor Comandante Militar habló el señor Basterreche, quien se asoció al júbilo que embarga a todos por la caída de Bilbao. Así en la paz como en la guerra, añadió, al final venen siempre las personas honradas. ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva España!

COLGADURAS EN SEÑAL DE JUBILO

Durante todo el día de ayer continuó comentándose el glorioso hecho de armas de nuestras tropas que le han puesto en posesión de la que "fué" invicta Bilbao.

Los balcones de las casas continuaron engalanados en señal de júbilo, formándose algunas manifestaciones que recorrían las calles de la ciudad y suburbios dando vivas a España, al Generalísimo Franco y al Ejército.

Comandancia Militar de Baleares. Con motivo de la satisfacción que siente la España Nacional por la victoria alcanzada por nuestro glorioso Ejército, al tomar la ciudad de Bilbao, el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha propuesto al Generalísimo el indulto de los carabineros Francisco Pichaco Blanco, Manuel López Pérez y Santiago Valero Rico, condenados a muerte por un Consejo de Guerra, como autores de un delito de adhesión a la rebelión. Por el mismo motivo y teniendo en cuenta el buen comportamiento observado durante el tiempo que han permanecido detenidos gubernativamente, S. E. ha dispuesto la libertad de los siguientes presos: José Moyá Pizá, Juan Marroig Mas, Miguel Vidal Alayor, Jaime Llabrés Pons, Miguel Servera Bauzá, Andrés Roger Rullán, Lorenzo Juan Amengual, Miguel Serra Moyá, Faustino Pujol Covas, Pedro Rovira Ferrer, Bartolomé Bauzá Bonet, Miguel Pizá Ordinas, Juan Antonio Gots Gots, Lorenzo Ferragut Munar, Lorenzo Masson Esteve, Jaime Martorell Cardell, Pedro Gayá Pastor, Baltasar Covas Sancho, Miguel Sureda Servera, José Mengot Gorritz, Eleuterio Ojeda Orell, Lorenzo Oliver Palmer, Sebastián Ballester Tous, Antonio Mora Miralles.

ansiosos los pobrecitos niños hambrientos, patatas, caldos comprimidos, café, cacao, chocolate, azúcar, ropas para hombres, mujeres y niños, hacen falta en Vizcaya. Tres Hospitales se han de alzar entre los restos de Durango como están darte de caridad allí donde reinó el odio, y esos Hospitales tienen que estar perfectamente equipados, y todos hemos de contribuir a ello. El corazón de la España gloriosa corresponderá sin duda a este llamamiento de María Rosa Urraca Pastor, Nombreada por S. E. el Generalísimo delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales hace por amor y por deber ya que todos debemos corresponder con entusiasmo y premura por deber y por amor. Los donativos para su próximo envío puede enviarse al Borne 96, Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales. Local desde hoy destinado a este fin. ¡VIVA ESPAÑA!

De Teatros

En las sesiones que se celebrarán hoy en este cine se proyectarán los dos grandiosos films hablados en español "Guillermo Tell", y "Es mi hombre", interpretados por Conrad Weyd, Valeriano León y Mary del Carmen.

Para el próximo jueves se anuncia el estreno del grandioso film titulado "Guerra del Valses", una de las obras maestras de la cinematografía alemana.

Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales

La Delegada Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales María Rosa Urraca Pastor que desde el principio de esta guerra de salvación está en contacto continuo con los que allí en el frente, con entusiasmo y heroísmo imponderable, ofrecen su vida por España, en estos momentos en que el deber la lleva a donde su amor por la Patria y el combatiente la llevó desde Julio, hace, otro, a través de la radio un llamamiento a todos los españoles de la España liberada y muy especialmente a los productores y particulares, para que auxilien a sus hermanos los de Vizcaya que van dejando en los campos, en los despojos de pueblos que arrasan al enemigo, jirones de su carne y regueros de sangre en aras de España, y para que todos los que luchamos conservemos nuestra Patria, nuestro hogar, nuestra familia.

Todos, pues, tenemos deber de ayudar. Miles de mujeres y niños con sus hogares quemados y devastados, hambrientos y enfermos, vuelven sus ojos a nosotros y nos piden alimento y ropa.

Nuestros heroicos combatientes heridos tienen la seguridad de que los que estamos en retaguardia les preparamos, muy cerca del frente, hospital y asistencia. Ni a uno ni a otros podemos defraudar; un pequeño sacrificio de cada uno, el jornal de un día, una sábana o una manta, que tal vez nosotros no necesitamos; unas latas de leche condensada que esperan

PERSONALES. Ha sido nombrado Gestor Municipal de esta población el Abogado don Fernando Moscardó. Le felicitamos.

BODA. En la capilla de la Purísima de la Santa Iglesia Catedral Basílica, ha contraído matrimonio esta mañana el Capitán del Cuerpo Jurídico don José M. Alfán Delgado, con la bella y distinguida señorita Margarita Massot Vidal.

Han sido padrinos por parte del novio, su tía la Sra. doña Margarita Delgado de Montaner, Condesa de Aiba Real de Tajo, y por parte de la novia su padre el Comandante de Infantería don Tomás Massot, como testigos han firmado el acta por parte del novio su tío el Excmo. Sr. Presidente de esta Audiencia Territorial don Joaquín Delgado García Baquero, el Ilmo. Sr. Auditor de Guerra don Gonzalo Zarranz y don Antonio Martorell, Abogado y Jefe Local de F. E. T., y por la de la novia el Dr. don Enrique Carvera, su tío don Pedro Moyá y don José M. Massot Vidal, Alférez de Artillería.

La boda ha sido bendecida por el Rdo. don Melchor Massot, tío de la contrayente, habiéndose celebrado en la mayor intimidad debido al reciente luto de la familia de la novia.

Los nuevos esposos han salido para la finca «Monseñor» de la familia del novio.

NECROLOGICA. Dió su vida por Dios y por la Patria, el Alférez de Infantería don Vicente Llobera Sancho, E. P. D.

Su amor a la Patria, hizo que acudiera en su ayuda, desde el primer día del Glorioso Movimiento.

Cristiano ferviente tuvo una muerte llena de gloria, como mueren los patriotas y al grito de Arriba España.

La noticia de la muerte de Alférez Llobera, produjo hondo pesar en nuestra ciudad, donde contaba con numerosas simpatías que en vida supo captarse por su carácter franco y bullicioso.

Para el eterno descanso del camarada caído, una fervorosa oración eleva

Antenas. —SAN BARTOLOME, 10— Entresuelo

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio

MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS

Antenas. —SAN BARTOLOME, 10— Entresuelo

ansiosos los pobrecitos niños hambrientos, patatas, caldos comprimidos, café, cacao, chocolate, azúcar, ropas para hombres, mujeres y niños, hacen falta en Vizcaya.

Tres Hospitales se han de alzar entre los restos de Durango como están darte de caridad allí donde reinó el odio, y esos Hospitales tienen que estar perfectamente equipados, y todos hemos de contribuir a ello.

El corazón de la España gloriosa corresponderá sin duda a este llamamiento de María Rosa Urraca Pastor, Nombreada por S. E. el Generalísimo delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales hace por amor y por deber ya que todos debemos corresponder con entusiasmo y premura por deber y por amor.

Los donativos para su próximo envío puede enviarse al Borne 96, Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales. Local desde hoy destinado a este fin.

¡VIVA ESPAÑA!

FRONTON BALEAR. MAÑANA MARTES. Tarde a las 5. ECHABURU—ECHAVE contra BARRENECHEA—JESUS. ROMAN—TRECET contra IRIONDO—SOLOZABAL y quinielas. Detalles por carteles y programas. Jueves partidos y quinielas.

CARRO y CABALLO. compraría de 6 a 7 palmos en buen estado. Ofertas: Misión, 58, Palma.

PANADERIA. Se vende, Razón: P. Santa Eulalia, 8, Tienda de Comestibles.

SE HA EXTRAVIADO. Una CARTERA conteniendo 100 Ptas. y varios documentos, se gratificará el hallazgo con las 100 Ptas. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10 (157)

BORN. Hoy ES MI HOMBRE y GUILLERMO TELL. por VALERIANO LEON, MARY DEL CARMEN y CONRAD WEYD. JUEVES: Una obra maestra GUERRA DE VALSES. El film cumbre de la cinematografía alemana.

Pida en todas partes CREMA «FLECHA» PARA EL CALZADO. Representante para Mallorca: SEBASTIAN SALAS, Merced, 32, Palma

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE Servicio especial de reparación a domicilio MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS —SAN BARTOLOME, 10— Entresuelo

Al cerrar la edición El abastecimiento de Bilbao

Bilbao. — Esta mañana se oyeron fuertes detonaciones, la gente creyó al principio que se trataba de alguna escaramuza enemiga, pero luego se dió cuenta de que eran cohetes disparados para festejar la toma de Bilbao.

Ayer como domingo entre la tropa se dió un coacuerdo que resultó admirable asistiendo mucho público ávido de contemplar la alegría y alborozo de nuestros soldaditos los que tantos meses habían pasado resistiendo las inclemencias del tiempo en esta sierra norteña. La impresión que se nota en Bilbao es de una persona que despierta de una gran pesadilla. Hay pan blanco y reciente para toda la población. En Bilbao han entrado cincuenta toneladas de harina por lo cual las panaderías empezarán mañana a tra bajar. No falta leche, carne ni huevos y muy en breve en el mercado habrá de todo.

En Bilbao no solo no había pan sino que hasecasez de toda clase de comestibles era absoluta. Hace meses que no comían en los batallones, tanto es así que unos grupos de niños mirando a nuestros soldados bailaban de contento y decían ahora comeremos pan blanco.

Los Ingenieros trabajan con gran actividad en el arreglo de los puentes que las hordas bolcheviques destruyeron en su huida. Las columnas motorizadas llevan abundantes víveres de toda clase. También se han restablecido los servicios de agua. Un destacamento de técnicos recorren las fábricas y factorías que inmediatamente reanudarán sus trabajos.

La fábrica de explosivos de Galdácano ha sido puesta por los técnicos en debidas condiciones y mañana lunes comenzarán en ella el trabajo. La fábrica de armas y municiones no podrá empezar por ahora el trabajo porque los rojos bolcheviques en su huida dejaron la maquinaria completamente edestrozada. El gobernador civil recientemente nombrado ha dicho que los puentes destruidos han sido sustituidos por otros improvisados, mientras se hace la reconstrucción o arreglo definitivo. Los servicios técnicos han organizado el abastecimiento de la capital, cosa que se ha hecho de modo sorprendente. Añadió que en Bilbao había carbón suficiente para poner en marcha todas aquellas industrias que no hayan sufrido destrozos en sus máquinas.

Ayer tuvo lugar la inauguración del monumento al invicto General Mola. He visitado las formidables defensas que tenían los rojos pero que ante el empuje de nuestras tropas no han servido para nada.

El Gobierno rojo empieza a confesar la derrota de Bilbao

La emisora roja del Gobierno de Valencia en su emisión de anoche del parte oficial comenzó a preparar a sus radiscentes de la zona roja para darles la noticia de la pérdida de Bilbao.

Dijo que las tropas "leales" obedeciendo las órdenes del mando se habían

Crisis en Francia

El Gobierno francés derrotado en el Senado

Radio Nacional (retransmisión). París.—El Gobierno Blum se ha visto obligado a acceder a las modificaciones introducidas al proyecto sobre la economía Francesa, que le ha impuesto el Senado: el Frente Popular Francés fué derrotado en el Senado por 238 votos contra 53. Esto crea una situación de gravedad al Gobierno francés que se cree habrá de dimitir.

Fuó rechazada la proposición por 178 votos contra 96.

El señor Blum tomó la palabra en el Senado diciendo que no le extrañaba la votación pues su gobierno era del Frente Popular y el Senado siempre lo ha mirado con desconfianza.

Seguidamente se reunió con la minoría comunista.

Se trasladó luego al palacio del Presidente de la República presentando a dimisión del Gobierno que ha sido aceptada por el Jefe de Estado.

Esta mañana han empezado las consultas.

Se rumorea que será encargado de formar gobierno el Sr. Chautemps.

Chautemps encargado del Gobierno

Esta madrugada ha sido llamado

Tratado secreto Rusia y Madrid

replegado con todo orden a París al Oeste de Bilbao. Esperamos que hoy dirán que todo orden han llegado a Santiago

Berlín. — La Oficina alemana "Anticomintern" ha publicado un libro titulado "Libro rojo sobre la guerra civil en España" que contiene interesantes datos y revelaciones sobre la guerra civil en España.

El libro afirma que así que la guerra civil en España, Lado español, junto con el Embajador viético Rossemberg, estipuló un do secreto de apoyo entre España y Rusia.

En este tratado el Gobierno se comprometi: 1. a proveer a la defensa de España, a proporcionar aeroplanos, carros de asalto, productos químicos; 2. a crear un ejército bolchevique internacional armado de manera que pudiese operar activamente en el frente; 3. adquisición por parte de Rusia de armas en otros países y dar para su introducción en España por los propios agentes rusos.

Madrid con este tratado se compromete a pagar como compensación 500 millones de pesetas o bien ser sacadas de las reservas del Banco de España. Para estos 500 millones se establece el siguiente dimimiento: han sido abiertos en tres cuentas privadas a nombre de señores Cazallero, Azaña y Giménez. Sobre estas cuentas ha sido remitido el 75 por ciento de la suma a Moscú, para la adquisición de material de guerra. El resto del importe ha sido remitido a Moscú, mediante expedición directa de oro, como por ejemplo, en septiembre 1936 con cuatro tranques de oro de 70. 179' 59 y 45 mil de pesetas.

En el libro se encuentran también interesantes datos acerca de los préstamos a España, a través del Fomento de Comercio Exterior, en Moscú para ser enviados a España 4 millones y 48 mil dólares, América y del Canadá; 16 millones francos de Francia; 4 millones francos de Suiza; 1.700.000 francos de Bélgica; 1.500.000 francos de Noruega; 11 millones de esterlinas de Italia y 70 mil esterlinas de Irlanda.

También hasta fines de octubre 1936 ha sido enviado a España el siguiente material: 300 aviones de bombardero; 11.000 francos de ametralladoras; 6 mil toneladas; 200 camiones; 65 cañones aéreos; 70 mil máscaras antigas; mil bombas OS gas; 20 mil morteros y 300 millones de municiones.

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.

Radio Requeté de Bilbao

Hoy ha empezado a funcionar Bilbao la estación de Radio Republicana que se ha dirigido a todas las ciudades nacionalistas saludándoles con los gritos de Viva España. Viva el Gobierno de España y Viva Bilbao.